

70多家民宿参与争夺 浙江首个“十佳非遗文化主题民宿”奖

本报记者 叶晨

湖州长兴小浦镇的方一村,是十里古银杏长廊景区的门户村落。

从开办民宿起,村民房小平就把乌梅鸡当做了最大的特色。他奶奶是当地乌梅制作技艺的市级非物质文化遗产传承人,而他也得了真传。久而久之,民宿把乌梅制作技艺融入了吃住游购的方方面面,来访的游客不仅能购买乌梅宴、乌梅伴手礼等系列产品,还能参与体验乌梅制作的环节。

2019浙江省文化和旅游总评榜活动中,首次设立了“浙江十佳非遗文化主题民宿”奖项。中国美术学院教授、浙江省非遗保护专家委员王其全认为,非遗主题民宿是民宿持续发展的方向之一,也是浙江民宿经过一段快速的建设过程后,避免同质化、无差异性的积极探索。

他举了一个例子——如果金华建一个婺剧主题民宿,是不是只能安排住客听婺剧呢?并不是。民宿还可以将房间布置成婺剧的经典场景,借婺剧经典故事策划一些剧情角色扮演活动,更好地向年轻游客展现婺剧历史,刺激婺剧周边文创的消费。

我省年内出台 非遗民宿业态标准

从目前摸底情况看,王其全表示,非遗主题民宿的建设还存在部分问题。“第一,现在还没有一个系统性的建设推广指导意见和建设标准,有标准才能谈水准;第二,非遗主题民宿打造需要多部门协调推进,除了民宿主的构思,实施过程需要多方面的专业指导和规范;第三,地方上还需调动和发挥民宿主的积极性,要从旅游和非遗两部分来考虑,旅游专家、非遗专家共同出主意,可以避免民宿少走些弯路。”

浙江省文化和旅游厅已经出台了《浙江省乡村民宿提质富民三年行动计划(2020~2022)》,其中明确提出“开展文化主题民宿、非遗文化主题民宿等民宿新业态标准研究,出台一个文化主题(非遗)民宿地方标准,将当地文化注入民宿,使民宿拥有灵魂”。据悉,相关的标准方案预计将于年底前出炉。

70余家民宿争夺首个 “十佳非遗主题民宿”奖

2019浙江省文化和旅游总评榜活动自今年1月启动,截至3月1日,我省共有355项文旅相关项目提交申报,其中有70余家民宿申报“浙江十佳非遗文化主题民宿”奖项。个性与特色,成了这批非遗主题民宿的“标配”。

桐庐县富春江镇天空民宿每天会提供游客免费的非遗项目展示和交流,游客可以冲泡传统的芦茨红茶,学习制作米筛爬、灰汤粽、清明糰等非遗主题的美食,或者体验古法

烧炭。安吉县的不须归民宿,倚靠人文色彩浓郁的吴昌硕故里鄞吴村,是一家以扇文化为主题的民宿,游客入住后能预约体验制扇过程,甚至有准备留学的孩子,特意赶来学习折扇制作,带到海外向同学展示。

王其全认为非遗主题民宿应该既符合非遗传承的精髓,又符合现代游客消费心理;既要与众不同,又要具有可操作性。

“提到非遗,很多人会觉得是中老年游客乐衷的事物。但我觉得,传统元素应该现代表达,一定要认真研究90后、00后的消费心理与审美心理,他们是重要的消费群体和力量。”

隐秘北山路 步步见历史

“浙”里大都市圈
陪你一起读城读史读人读世界



北山街



杭州风景

如今,我们大多数人都生活在城市中。城市一个个发展起来,就形成了都市圈。浙江有杭州、宁波、温州和金华义乌四个都市圈,最有代表性的就是杭州都市圈。作为浙江人或者在浙江上学的学生,想要了解浙江,就不能不了解杭州都市圈。

虽然今年的春游可能并不能走远,但是在家上网课的孩子,仍可以通过本报与浙江省文化和旅游厅联合出版的《行走的课堂——诗画浙江系列青少年研学手册》,了解浙江的家乡人文。今天,我们推出《品味大都市圈》。

隐秘静谧的北山街 步步可见历史

水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。

——苏轼《饮湖上初晴后雨》

如果要评选杭州最美的路,北山路的得票一定不低。那么这条路在杭州的建城史中又是怎么形成的呢?虽然这条路上名人和名园的故事早被人熟知,可是大家可能还不知道,这里还曾经有一段地产风云。

鸦片战争以后,随着上海开埠,江浙一带的丝绸外销生意逐渐兴盛,尤其以销售辑里湖丝的南浔商人最著名。当时上海滩最出名

的16家房地产经营大户,有3家来自南浔“四象”之首的刘氏,分别是:刘崇德(刘梯青)、刘景德(刘湖涵)、刘尊德(刘承干)。而早在1903年,刘梯青和刘湖涵的二哥,也就是刘承干的父亲刘锦藻,就在省城杭州的北山路上购地置业,修建了坚匏别墅。

坚匏别墅初建于1903年9月,占地17亩,房屋数十间,所有建筑均依山势而建,正屋楼台铁栏全用坚匏篆文铸成,故名“坚匏别墅”,又寓刘锦藻谦厚之意:匏者,瓠(葫芦)也,借坚匏之无穷,喻己无用。由于别墅面积大,单是北山路上的门牌,就占了29、31、32号三个号,整个别墅的修建工作也持续了26年,直到抗战爆发前夕才全部完工。正是在这里,刘家开始了从商贾世家向书香门第的转变。

辛亥革命后,杭州城墙被陆续拆除,长期以来横亘在城湖之间的阻隔由此消除,西湖开始了大规模的近代化建设。根据相关史料记载,北山路是当时西湖周边最先热闹起来的区域之一。1920年12月,杭州开始修建环湖马路,其中在西湖北侧改建了岳坟路(今北山路)和白公路(今白堤及孤山路)两条新式公路。路通了,汽车也开进来了。1922年,湖滨至灵隐的旅游公交线开通,中途在中山公园、岳坟、玉泉、洪春桥等处设有停靠

站。随之,各路达官显贵也开始纷纷涌向北山路,购房置业,像王庄、穗庐、春润庐等,都建设于这一时期。

在线听记者讲故事 答题还能赢研学手册

扫描版面上的二维码,可以听记者哥哥为小朋友精选的浙里大都市圈故事;同时,参与互动答题,更有机会赢得钱江晚报寄出的《品味大都市圈》研学手册一本。

本期问题有三个:

1.西湖的景点中有三处奇怪的地方,除了长桥不长和断桥不断,还有一个是什么你知道吗?

2.《彷徨》、《朝花夕拾》、《回忆鲁迅先生》、《故乡》,请问哪部作品不是鲁迅所著。

3.宁波因哪一句话而得名?

答题方式:

扫描版面二维码关注“钱报悠游天下”微信号,将三道题的答案作为关键词回复给我们(如“苏小小杭州建德”,注意中间无需加标点符号),即可收获报名链接。答对的前20位报名者可凭登记信息,收到钱江晚报寄出的奖品《品味大都市圈》研学手册。

本报记者 郑剑瑾



小时新闻APP

扫码听我们
为你讲述浙
江大都市圈
的故事



悠游天下
二维码